

如何打造宜居社区?

康健街道“三箭齐发”助推社区治理开新局

□ 记者 吴会雄

小满已至,万物并秀。5月22日,康健街道在社区党群服务中心召开“乐美康健,和美与共”——2023年徐汇区康健街道城市基层党建联席会议,共商党建引领,共议基层治理,共绘康乐愿景。

深化智库赋能 提升治理驱动力

新时代,康健街道党工委、办事处聚力打造美美、暖暖、融融的宜居康乐社区,强化市、区、社区“三级”党校联动,推进“康乐工程”再出发。

为积极探索党建引领基层治理的“康乐实践”,康健街道依托区域化党建平台,携手辖区内大院大校,推进“康乐工程”再提升。会上,康健街道与中共上海市委党校、上海师范大学、上海应用技术大学、中共上海市徐汇区委党校,就进一步发挥智库作用、深化双向赋能,举行签约仪式。

协议从“党建引领做强红色引擎”“引才借智赋能基层治理”“队伍培优共育基层骨干”三个维度出发,促进高校资源优势与社区发展有效对接,拓宽高校学生深入基层、参与基层治理的渠道,强化市、区、社区党校“三级”联动,深化地校合作,实现社区、学校双向赋能。



在合作协议的基础上,“康乐工程”社区治理支持中心也同步成立,以推动区域内高校、院所资源注入社区,构筑合作共赢的区域化党建治理新格局。

深化联盟引擎 提升治理向心力

康健街道辖区内共拥有29所学校,

从“摇篮”到“拐杖”,覆盖全年龄段教育体系,丰富的教育资源塑造了康健街道书香浓郁、宁静致远的社区氛围。为进一步深化党建引领片区治理,凸显康健街道家门口的教育资源优势,康健街道党工委成立了由辖区内各教育单位加盟的“康乐工程”教育党建联盟。

会议分别为上海老年大学、世外中学、中国中学、世外小学、上师大一附小、紫薇实验幼儿园等6成员单位代表授牌。

街道与各教育单位以“教育书香”为主题,共同制定了24项合作项目。

“康乐工程”教育党建联盟将以党群中心、站点为阵地,以红色教育为主旋律,以新时代社区治理实践为抓手,形成家、校、社联动机制,进一步盘活家庭、学校、社区资源,挖掘社区教育公共服务的新潜能,拓展基层治理体系的外延与内涵,让社区成为德智教育的“大课堂”、创新治理的“实验室”、没有围墙的“少年宫”。

深化片区机制 提升治理服务力

康健街道作为大型居住型社区,治理根基在居民区,调查研究的重点亦在居民区。街道因地制宜将辖区划分为四大片区,并将区域化党建融入片区治理,编写发布《党建引领片区治理工作指南》。

未来,康健街道将用好“盟”力量,共架连心桥。强化“微”治理,共构民心圈。激活“元”细胞,共绘同心圆。打造和美与共的乐美康健,推动“康乐工程”不断焕发新生机、绽放新活力。

实现高质量“家门口的照护”

徐汇9家“宝宝屋”正式建成运营

□ 记者 王旭

1-3岁婴幼儿如何实现高质量“家门口的照护”?今年以来,徐汇正加速建设社区托育点。目前,“宝宝屋”的建设在区域内13个街镇全面铺开,9家“宝宝屋”正式建成运营。

量身定制,设施更友好

“宝宝屋”是上海话“抱抱我”的谐音,以“政府主导、安全普惠、属地管理、多方参与、就近就便”的原则,为1-3岁的幼儿家庭提供多样化的照护和育儿指导服务,每年为每个有需求的1-3岁幼儿提供不少于12次的免费照护服务。为了方便家长们接送孩子,选址上突显就近、便捷、嵌入的特点,通常设置在社区综合服务设施内,如为老服务中心、党群服务中心、市民驿站、居委会、社区文化中心等。

“宝宝屋”的硬件设施和环境布置都是为3岁以下的孩子量身定制,可为周边婴幼儿家庭提供临时性、计时制的集中照护,也可以提供科学育儿指导服务。

“双证”+ 研训提升,照护更专业

除了在硬件设施上让老百姓放心,“宝宝屋”的照护人员培养也是十分重要。吴立群是斜土路街道社区育儿指导站一名普通的工作人员,从2011年起她在这里从事托育服务。10多年来,吴立群从“看课”的小白逐渐变成一名优秀的托育工作人员。

严格来说,托育服务从业人员并非传统意义上的“老师”。但吴立群和她的同事们配得上,她们都同时持有教师资格证(幼师)、高级育婴师证。“在我看来,

区教育局和街道始终将我们视为幼儿园教师、早教中心教师来培养,有着严格的职业培训和发展规划。”吴立群说,“在我们的内心深处,也一直用教师的标准来要求自己,因为我们从事的职业是面对最柔软的群体,一言一行都关系到孩子的安全与发展,容不得一点马虎。”

打造一支专业的托育服务从业人员队伍,是徐汇区推进“宝宝屋”项目的重要抓手和宝贵经验。据悉,徐汇区已将托育服务从业人员的职前职后培训、区级教研和评比纳入相关制度,在固化已有研训经验的基础上,引导社区托育服务从业人员研读托育服务的新政策、新要求,持续提升自身的专业素养和能力,为1-3岁婴幼儿提供更好的照护服务。

企业有困难 他们来帮忙

□ 记者 李梦婷

本报讯 2023年第二季徐家汇营商主题沙龙于日前举行。活动现场,“徐汇区政协经济界别委员工作室”正式揭牌,来自徐家汇地区的二十余家千万元级税收企业高管与徐汇区各产业部门和经济界人士聚集于此,共话徐家汇地区的经济社会发展。

近年来,徐家汇街道坚持以“企业为中心”,在徐汇区相关职能部门的支持下,与招商平台携手合作,为企业提供更优质、更高效、更贴心的服务,助力企业发展壮大,倾力打造多项营商服务品牌,为徐汇区优化营商环境、实现区域经济稳中有进贡献属地力量。

活动现场,工商银行徐汇支行针对“十四五”规划税改对企业的影响进行解读。自“企业家加油站”落地徐汇站后,工商银行便联合徐汇区投资促进第一分中心、徐家汇街道商会,升级推出“徐家汇高管下午茶”沙龙,有效构建政银企三方互联互通平台,为企业深入解读“十四五”规划税改对个人和企业的影响。

“希望通过此次沙龙,能精准、细致地帮助辖区企业全面了解现有政策,进而更好地发挥各企业自身优势,政企同心共同推动徐家汇地区经济更上一个台阶。”徐家汇街道相关工作人员表示。

书院党建添“新”力 支部共建请来新华人

沐光而生,向光而行!家门口的阅读殿堂——徐家汇书院5月23日迎来了党建新力量。

由新华社上海分社分党组、党委,徐汇区委宣传部、区文旅局大力支持,徐汇区图书馆党支部(暨徐家汇书院党支部)与新华社上海分社采编第三党支部启动联学共建。

双方党支部各自介绍了支部情况。

新华社上海分社采编第三党支部历史悠久,在新中国的不同时期发挥着重要作用,是为人民服务、为地方服务的重要力量;徐汇区图书馆党支部同样有着光荣的历史传承,多年来为区域内的广大市民提供优质的文化服务和精神食粮。

活动现场,部分党员志愿者挂上了志愿者吊牌,服务读者和参观者,主动亮明身份。与会领导向两家单位的党支部

赠书,勉励支部联学共建,在学习和工作上再攀高峰。

下阶段,在主题教育期间和日常党建工作中,两家单位的党员还将通过联合举行“三会一课”、蹲点调查研究、开展党员志愿服务等,以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,相互促进、比学赶超,为写好徐汇城区高质量发展这篇文章贡献力量。(来源:徐汇文旅)